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ATA NÚMERO 121/XII/2ª SL 

09.abril.2013 – 15h00 
 

Aos 09 dias do mês de abril de 2013, pelas 15:00 horas, reuniu a Comissão de Educação, Ciência 
e Cultura, na sala 03, do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores Deputados constantes 
da folha de presenças que faz parte integrante desta ata, com a seguinte Ordem do Dia: 
 

 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

2. Aprovação de atas 
 

3. Comunicações do Presidente 
 

4. Petição 237/XII/2.ª que “Pretendem a continuidade da Fundação Museu do Douro, criada 

pela Lei n.º 125/97, de 2 de dezembro” 

 

 Apreciação e votação do parecer 

 Deputada Relatora: Manuel Tender - PSD 

 

5. Proposta de DECISÃO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO que institui um 
programa de apoio à localização e à vigilância no espaço [COM(2013)107].  
 

 Apreciação liminar 

 Distribuição para pronúncia da Comissão 

 Autor do parecer: PSD 

 Apresentação do Parecer: 16.abril.2013 
 

6. Proposta de DIRETIVA DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO relativa às 
condições de entrada e de residência de nacionais de países terceiros para efeitos de 
investigação, de estudos, de intercâmbio de estudantes, de formação remunerada e não 
remunerada, de voluntariado e de colocação "au pair" 

 

 Apreciação liminar 

 Distribuição para pronúncia da Comissão 

 Autor do parecer: PCP 

 Apresentação do Parecer: 07.maio.2013 
 

7. Texto final relativo do PJR n.º 597/XII/2.ª (PCP) “Elaboração de um relatório anual sobre 

o abandono escolar” 

 

 Apreciação 
 

8. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do PCP, que requer a audição de 

diversas entidades sobre a falta de condições materiais e humanas da Escola Pública 

 

 Análise e votação 
 

9. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do PS, que requer a audição do 

Senhor Ministro da Educação e Ciência, para prestar esclarecimentos sobre os efetivos 

resultados da análise aos procedimentos de reconhecimento e creditação da experiência 



 
Comissão de Educação, Ciência e Cultura 

 

 

2 

 

profissional e académicas realizadas pela Universidade Lusófona de Humanidades e 

Tecnologias 

 

 Análise e votação 
 

10. Outros assuntos 
 

11. Data da próxima reunião 
 
Dia 10.abril.2013 - 10h00  

 
 

 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
A Ordem do Dia foi aprovada por unanimidade dos deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP, 
PCP e BE, registando-se a ausência do PEV. 
 

2. Aprovação de atas 
 
Foram aprovadas, por unanimidade dos deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP e 
BE, com a ausência do PEV, as atas das reuniões de 26 de março e 2 de abril. 
 

3. Comunicações do Presidente 
 
 

3.1.  O Sr. Presidente comunicou que baixaram à Comissão as seguintes iniciativas 
legislativas: 

 

 Projeto de Lei 389/XII (PSD) - Introduz dois representantes do Conselho das 
Comunidades Portuguesas na composição do Conselho Nacional de Educação. A 
apresentação da iniciativa pelo autor foi agendada para a reunião de 23 de abril e 
o parecer, da responsabilidade do PS, será apreciado na reunião de 30 de abril. 

 

 Projeto de Resolução n.º 664/XII (CDS-PP e PSD) - Promova o desporto escolar e 
a prática desportiva pelos jovens. O Sr. Deputado Amadeu Albergaria (PSD) 
solicitou a sua discussão no Plenário. 

 
3.2.  O Sr. Presidente comunicou que baixou à Comissão, em 28 de março último, a Petição 

n.º 248/XII – Em defesa da continuidade do Instituto de Odivelas como uma escola de 
excelência. Sendo o Instituto de Odivelas um estabelecimento militar de ensino, 
tutelado pelo Ministério da Defesa Nacional, e decorrendo a reestruturação dos 
estabelecimentos militares de ensino dum despacho daquele Ministério, o Sr. 
Presidente sugeriu que fosse proposta a redistribuição à Comissão de Defesa 
Nacional, com conexão a esta Comissão, que remeterá um contributo. Esta proposta 
foi aprovada por unanimidade, cabendo ao PSD a indicação do relator, que ponderará 
a eventual visita que a Comissão de Defesa Nacional aos estabelecimentos de ensino. 

 
3.3. O Sr. Presidente referiu-se às comemorações no âmbito do Dia dos Museus, que se 

celebra no dia 18 de maio, tendo informado que está prevista a realização de uma 
exposição, nos Passos Perdidos, em parceria com a Associação Portuguesa de 
Museologia (APOM) e o Museu da Assembleia da República. A exposição, que 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=37618
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=37618
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decorrerá, presumivelmente, de 14 de maio a 14 de junho, incluirá peças dos museus 
premiados este ano pela APOM e peças do Museu da AR. 

 
 Os museus premiados são: Museu da Comunidade Concelhia da Batalha; Casa 

Manuel de Arriaga (Faial) e Museu da Baleia (Madeira).  
 

3.4.  O Sr. Presidente comunicou que foram recebidos os seguintes pedidos de audiência na 

Comissão:  

 

 Município de Castro Daire, para a apresentação do Projeto BIA – 1º sistema de 

comunicação aumentativo e alternativo multiforma desenvolvido em Portugal, para 

dar voz a jovens com paralisia cerebral; 

 

 Associação de Estabelecimentos de Ensino Particular e Cooperativo, para 
apresentação da nova direção e troca de impressões sobre a atual situação do 
ensino Particular e Cooperativo. 

 
Ambas as audiências serão agendadas em plenário da Comissão, logo que haja 
disponibilidade. 

 
3.5. O Sr. Presidente referiu-se ao relatório da audição concedida ao Prof. Doutor João 

Falcão e Cunha, da Faculdade de Engenharia da Universidade do Porto, no âmbito da 
Ciência, e ao da audição dos representantes da Academia de Ciências e do Instituto 
Internacional de Língua Portuguesa, no âmbito do Grupo de Trabalho do Acordo 
Ortográfico, não se tendo registado quaisquer observações sobre o mesmo. 

 
3.6. A Sr. Deputada Rita Rato (PCP) questionou o Sr. Presidente da Comissão sobre os 

motivos para o cancelamento da audição do Secretário de Estado do Desporto e 
Juventude, agendada para aquele mesmo dia.  

 
O Sr. Presidente informou que tomou a decisão no pressuposto de que o Ministro 
Adjunto e dos Assuntos Parlamentares tinha cessado funções. Por outro lado, e 
estando o Secretário de Estado demissionário, entendeu que não seria adequado 
“queimar” esta audição, que é a terceira, visto que aquele membro do Governo não 
responderia às perguntas dos Deputados relativas às propostas para o futuro.   

 

4. Petição 237/XII/2.ª que “Pretendem a continuidade da Fundação Museu do Douro, criada 

pela Lei n.º 125/97, de 2 de dezembro” 

 
A Sra. Deputada Manuela Tender (PSD) apresentou o parecer.  
 
Interveio, de seguida, o Sr. Deputado Acácio Pinto (PS), que fez referência ao recuo do 
Governo em relação à extinção do Museu do Douro, pese embora entenda que o corte no 
financiamento é preocupante e ameaça a sua sustentabilidade. 
 
A Sra. Deputada Manuela Tender (PSD) referiu que a redução de 30% no financiamento foi 
proposto pela própria Fundação, que considerou que o mesmo permitia a sua sustentabilidade. 
 
O parecer foi aprovado por unanimidade dos deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP 
e BE, registando-se a ausência do PEV. 
 

5. Proposta de DECISÃO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO que institui um 
programa de apoio à localização e à vigilância no espaço [COM(2013)107].  
 

http://www.museubatalha.com/video/3/museu-da-comunidade-concelhia-da-batalha
http://www.azores.gov.pt/Portal/pt/entidades/Museu+da+Horta/textoImagem/Casa+Manuel+de+Arriaga.htm
http://www.azores.gov.pt/Portal/pt/entidades/Museu+da+Horta/textoImagem/Casa+Manuel+de+Arriaga.htm
http://www.museudabaleia.org/
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A Comissão apreciou a iniciativa e deliberou efetuar o seu escrutínio, tendo sido indicada como 
relatora a Sra. Deputada Maria José Castelo Branco (PSD). O relatório deverá ser apreciado 
na reunião de 16 de abril. 

 

6. Proposta de DIRETIVA DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO relativa às 
condições de entrada e de residência de nacionais de países terceiros para efeitos de 
investigação, de estudos, de intercâmbio de estudantes, de formação remunerada e não 
remunerada, de voluntariado e de colocação "au pair" 

 
A Comissão apreciou a iniciativa e deliberou efetuar o seu escrutínio, tendo sido indicada como 
relatora a Sra. Deputada Rita Rato (PCP). O relatório deverá ser apreciado na reunião de 07 de 
maio. 

 

7. Texto final relativo do PJR n.º 597/XII/2.ª (PCP) “Elaboração de um relatório anual sobre 

o abandono escolar” 

 
Na sequência da proposta da Sra. Deputada Rita Rato (PCP), de passar a constar na epígrafe 
a expressão “no ensino superior”, foi fixada a redação final, cuja epígrafe passou a ter a 
seguinte redação: “Elaboração de um relatório anual sobre o abandono escolar no ensino 
superior”. 
 

8. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do PCP, que requer a audição de 

diversas entidades sobre a falta de condições materiais e humanas da Escola Pública 

 
A Sra. Deputada Rita Rato (PCP) apresentou o requerimento, chamando a atenção para a falta 
de técnicos e de funcionários nas escolas, para o recurso a contratos de inserção social e 
ainda para a falta de condições materiais. 
 
Interveio o Sr. Deputado Acácio Pinto (PS), considerando de todo o interesse a audição, face 
ao atual contexto e à falta de condições das escolas. 
 
O Sr. Deputado Amadeu Albergaria (PSD) considerou que as escolas têm conseguido, no atual 
quadro de restrições, resolver os seus problemas, com o apoio dos pais e encarregados de 
educação, das autarquias e de outros parceiros. Lembrou ainda as melhorias registadas na 
área da educação e considerou que estas questões poderão ser abordadas na próxima 
audição do Ministro da Educação e Ciência.  
 
A Sra. Deputada Rita Rato (PCP) defendeu que os problemas estruturais não podem ser 
resolvidos pelas escolas e fez alusão aos mais de 5000 funcionários em falta.  
 
O Sr. Deputado Michael Seufert (CDS-PP) considerou que este requerimento pretende dar 
cobro a uma agenda do PCP e afirmou que os vários Grupos Parlamentares podem ouvir estas 
e outras entidades, sempre que o entenderem. 
 
Submetido a votação, o requerimento foi rejeitado com os votos contra do PSD e do CDS-PP, 
os votos a favor do PS, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV.  
 

9. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do PS, que requer a audição do 
Senhor Ministro da Educação e Ciência, para prestar esclarecimentos sobre os efetivos 
resultados da análise aos procedimentos de reconhecimento e creditação da experiência 
profissional e académicas realizadas pela Universidade Lusófona de Humanidades e 
Tecnologias 
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O Sr. Deputado Rui Jorge Santos (PS) apresentou o requerimento, considerando que o 
Ministro da Educação e Ciência deve prestar esclarecimentos, no sentido de aclarar os 
contornos em que decorreu este processo. 
 
O Sr. Deputado Emídio Guerreiro (PSD) considerou que o PS tem dificuldade em lidar com a 
transparência e a lisura de procedimentos, uma vez que toda a informação existente sobre este 
processo foi enviada aos Deputados. 
 
A Sra. Deputada Rita Rato (PCP) disse acompanhar a importância da audição, por considerar 
que seria útil discutir questões como o Processo de Bolonha, a credenciação dos cursos ou os 
processos de equivalência. 
 
O Sr. Deputado Michael Seufert (CDS-PP) afirmou que a atuação do Ministro da Educação e 
Ciência foi exemplar e que toda a informação consta dos relatórios, pelo que, por agora, nada 
mais há para esclarecer. Referiu ainda que seria importante conhecer os resultados dos 
relatórios pedidos pelo anterior Governo.  
 
O Sr. Deputado Rui Jorge Santos (PS) considerou que o PSD e o CDS-PP não honram a 
palavra do Primeiro-Ministro, que se referiu à disponibilidade do Ministro da Educação e 
Ciência para esclarecer este caso. Acrescentou ainda que estão em falta alguns documentos 
na informação enviada e referiu que não foram ainda entregues os documentos solicitados pelo 
PS, em setembro último, o que considerou configurar uma falta de respeito. 
 
O Sr. Deputado Emídio Guerreiro (PSD) reafirmou que o Governo prestou, pela primeira vez, 
todas as informações sobre processos de inspeção, o que não sucedia nos tempos do Governo 
PS. 
 
O Sr. Deputado Michael Seufert (CDS-PP) considerou que o PS não se refere aos factos para 
fundamentar o pedido de audição, por pretender discutir outras matérias. 
 
A Sra. Deputada Rita Rato (PCP) afirmou que este processo é grave, não apenas pelo que 
representa, mas também pela sombra que paira sobre todos os licenciados. Lembrou ainda 
que o Ministro da Educação e Ciência tem em atraso um conjunto de perguntas para responder 
sobre processos importantes. 
 
Submetido a votação, o requerimento foi rejeitado com os votos contra do PSD e do CDS-PP e 
os votos a favor do PS, PCP, BE e PEV.  
 

10. Outros assuntos 
 
O Sr. Presidente referiu-se ao convite endereçado à Comissão para uma visita ao Laboratório 
Ibérico Internacional de Nanotecnologia, em Braga, que será distribuído pelos Coordenadores 
dos GP’s e pela Relatora para a Ciência.  
 
Comunicou ainda que foi agendada, para as 14h30 do dia 16 de abril, uma reunião com uma 
delegação do Grupo Parlamentar de Amizade Rússia-Portugal, que efetua uma visita à 
Assembleia da República. 
 
Por último, comunicou que foi rececionado um convite para o Congresso da UGT, a decorrer 
nos dias 20 e 21 de abril, que será distribuído pelos Deputados, caso queiram estar presentes. 
 

11. Data da próxima reunião 
 
Dia 10.abril.2013 - 10h00  
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A reunião foi encerrada às 17:00 horas, dela se tendo lavrado a presente ata, a qual, depois de 
lida e aprovada, será devidamente assinada. 
 
 
Palácio de São Bento, 09 de abril 2013 
 
 
 

 
O PRESIDENTE  

 
 
 

 (Ribeiro e Castro) 



 
Comissão de Educação, Ciência e Cultura 

 

 

7 

 

 
Folha de Presenças 

 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 
  

Acácio Pinto 
 Amadeu Soares Albergaria 
 Ana Sofia Bettencourt 
 Carlos Enes 
 Duarte Marques 
 Emídio Guerreiro 
 Heloísa Apolónia 
 Isilda Aguincha 
 José Ribeiro e Castro 
 Luís Fazenda 
 Margarida Almeida 
 Maria Conceição Pereira 
 Maria José Castelo Branco 
 Michael Seufert 
 Miguel Tiago 
 Nilza de Sena 
 Paulo Cavaleiro 
 Pedro Delgado Alves 
 Pedro Pimpão 
 Rui Jorge Santos 
 Rui Pedro Duarte 
 Ana Oliveira 
 Elza Pais 
 Emília Santos 
 Inês Teotónio Pereira 
 João Prata 
 Maria Ester Vargas 
 Maria Gabriela Canavilhas 
 Maria Manuela Tender 
 Rita Rato 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Odete João 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Inês de Medeiros 

 
 


